

绵阳:守正创新 激发文明实践活力

涂德斌 郭若雪

近年来,四川省绵阳市认真贯彻落实中央关于新时代文明实践中心建设试点工作的决策部署,努力在机制建设方面大胆创新实践,走出了一条符合中央精神、契合基层实际、适合群众需求的新时代文明实践之路。目前,全市已建成新时代文明实践中心7个、实践所115个、实践站895个、实践点515个。

坚持“市抓推进、县抓落实” 构建文明实践“同心圆”

绵阳市将新时代文明实践中心建设纳入全市经济社会发展大局考量,守正创新、协同推进。

高位谋划。市委常委会专题研究部署,印发规范性文件,召开推进会、现场会破解难题;县级党委一线指挥部充分发挥作用,建立健全工作机制,统筹整合共享资源,构建起建设新时代文明实践中心的“四梁八柱”。7个县市区均成立文明实践服务中心,北川县、江油市在各乡镇建立文明实

践办公室。

高点指导。成立以市委领导牵头的新时代文明实践中心建设指导组,每季度开展1次调研督导和工作调度,明确相关科室协同推进的工作职责,在乡镇(街道)设立文明实践指导员,督促各地用好《建设新时代文明实践中心指导手册》《建设新时代文明实践中心工作方法100例》,聘请专家团队进行规划指导。分三批建成190个示范所(站),并总结推广优秀经验做法。

高效激励。将新时代文明实践中心建设推动落实情况纳入各地党政领导班子和主要领导实绩考核、纳入精神文明建设目标任务考核、纳入党委意识形态工作责任制落实情况监督检查,压紧压实三级党组织的主体责任,建立完善参与机制。全市现有文明实践志愿服务队伍4661支,常设专兼职工作人员1151名。多个企业和组织以项目资助、结对共建、技术援助等方式为文明实践注入新的活力。

坚持“共建共享、互联互通” 激发文明实践“新动能”

绵阳市积极运用新技术手段,实现网上网下互通共享,让新时代文明实践中心建设紧跟时代步伐。

大力推进“两个中心”联通融通。将县级融媒体中心与新时代文明实践中心共建共享,打破物理隔阂和阵地壁垒。开发设计集理论学习、志愿服务、实践动态、政务办理等服务功能为一体的“掌上”文明实践阵地,开展文明实践志愿服务需求征集、招募注册、项目发布等活动,增强文明实践的针对性、有效性。

大力推进“互联网+文明实践”。整合智能化阵地,聚合微信公众号、小程序、i绵阳App、党员远程教育平台、公共文化在线平台、政务服务平台等资源,拓展网上文明实践阵地,实现服务资源“一键共享”。

大力推进“一张网”管理模

式。各地通过建立自上而下的文明实践指挥调度平台,整合各部门、各地区文明实践优势资源,联动开展文明实践活动,构建形成文明实践“横向到边、纵向到底”的网络体系,一网实现“群众点单、中心派单、志愿组织接单、群众评单”的工作模式。

坚持“面向基层、服务群众” 找准文明实践“发力点”

绵阳市坚持群众在哪里、文明实践就开展到哪里,让文明实践更有温度、更接地气。

理论宣讲“实起来”。始终把理论宣讲作为文明实践的重点任务,坚持“紧扣主线,小切口讲好大道理;紧扣阵地,小平台施展大本领;紧扣日常,小人物发挥大能量”,以“微党课”“农民夜校”“百姓故事会”等形式,让新思想、新政策、新风尚深入人心。在党史学习教育中,全市依托各级文明实践中心(所、站),因地制宜开展各类宣讲活动,把宣传教育引导群

众的“最后一公里”,打造成党史学习教育的“最强一公里”。

服务群众“沉下去”。依托基层文化中心、便民服务中心、乡村学校少年宫等基层阵地,整合工、青、妇、文联、驻村工作队等资源力量,聚焦空巢老人、残疾人、留守儿童等重点人群,通过集中服务、站点服务、结对服务、单点配送服务等方式,让文明实践惠及基层百姓。

特色品牌“叫得响”。征集发布志愿服务示范项目200个,将每月最后一个周末确定为“志愿服务日”,开展志愿服务“四个十佳”评选活动,政府资金支持购买服务项目,打造了“科技大蓬车”“法治周周行”“羌风新阶层+公益”等一批品牌项目,催生了游仙区“红色货郎”、涪城区“和事佬”、安州区“枣园嬢嬢”等一批品牌队伍,扩大了文明实践的影响力,唱响了文明实践的主旋律。

“新时代文明实践观察”

内江市东兴区审计局: 生动党课促党史学习教育更走心

本报讯(刘凤鸣)为庆祝中国共产党成立100周年,扎实推进党史学习教育,5月27日下午,四川省内江市东兴区审计局党组书记、局长陈光辉为全体党员干部职工上了一堂生动的党课,切实提高党员干部守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,引导广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

陈光辉以“坚持崇高信仰 做合格接班人”为题,以党史学习教育的重大意义和目的为主线,回顾了党的百年历程,重点讲述了中国共产党的百年奋斗历史和取得的伟大成就,以及如何做一个合格的共产党员。党课主题突出,内容丰富,要求党员干部要继承中国共产党艰苦创业的精神,坚定信心、奋勇拼搏;要发扬中国共产党团结一致的精神,凝聚力量、再攀高峰;要注重将党史学习教育与推动工作结合起来,立足岗位,尽职尽责,将学习成效转化为实践动力,圆满完成各项工作任务,以优异成绩迎接建党100周年。

课后,该局党员干部表示,在以后的工作中,要坚持把历史经验和智慧有机融入到审计工作中,真正做到知史爱国、知史爱党,坚守初心、牢记使命。

陕煤集团黄陵矿业双龙煤业: 整治矿区环境卫生 提振职工精气神

本报讯(彭兴仓)为打造文明矿区,提升矿区整体面貌,近日,陕煤集团黄陵矿业双龙煤业积极开展矿区环境卫生综合整治活动。

该矿对矿区内的路面、路牙等进行修复,对园区内的树木进行了重新补种,对矿区垃圾进行分类存放,确保干净整洁。同时,从职工规范着装、矿区行走、班前礼仪等方面对职工外表、言行进行全方位规范,坚决杜绝矿区内的吸烟行为;设置不文明行为曝光台,加大负面曝光。此次活动规定了整治目标,通过有组织、有计划、有步骤的综合整治活动,形成责任明确、全员参与、重点突出、扎实推进的工作格局,使矿区环境明显改观,办公区域卫生明显改善,员工精神面貌明显提振。



眼下,安徽省肥东县的小麦已经成熟,农民抢抓晴好天气,开镰收割,确保夏粮颗粒归仓。图为5月30日,肥东县众兴乡花灯社区锣鼓村民正在给小麦脱粒。

太原市娄烦县突出“三个抓” 推动党史学习教育向纵深迈进

赵志峰 芦蕊

今年以来,山西省太原市娄烦县认真贯彻落实中央、省委、市委部署要求,紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标要求,深刻把握“为什么学、学什么、怎么学”,突出“三个抓”,推进党史学习教育有力有序开展,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。全县346个基层党组织、7487名党员全员参加,实现了全县党组织、党员“两个全覆盖”。

高点站位抓组织

娄烦县牢牢把握主题主线,充分发挥县委主体作用,高起点谋划、高标准推进党史学习教育。第一时间成立了由县委书记任组长的领导小组,并下设5个工作组,统筹协调推进全县开展党史学习教育。坚持传统媒体与新媒体相结合,在娄烦县融媒体中心开设专题专栏,每周定期宣传报道;依托“两微一端”等新媒体平台,进行推送式宣传。坚持

线上与线下相结合,建立微信视频号,推出“党史学习快问快答”等系列短片,立体化、多角度宣传报道800余次,总阅读量累计超过11万次;利用农村红色大喇叭、悬挂标语、设立宣传墙等形式,营造党史学习教育氛围;组建宣讲团、小分队集中宣讲共计45场次,受众5760人。

创新方式抓学习

实行“三学联动”,坚持一级带一级,实现所有党员全覆盖。开展全县“干部大讲堂”,420余名副科级以上干部参加。突出青少年群体,开展“学习火热党史、讲好娄烦故事”活动,引导全县1.3万余名中小学生厚植爱国情感;开展“学党史、颂党恩、跟党走——时代好少年,红心永向党”主题演讲比赛,激发广大青少年对党和国家的热爱与忠诚。在妇女群体中开展最美巾帼建功标兵、最美巾帼扶贫标兵、最美巾帼致富带头人等评选活

动,引导广大妇女从家庭做起、从岗位做起,弘扬传承优良美德。深入推进政法队伍开展“我为群众办实事”行动,组织“法治宣传进万家”行动,打造远程视频会见室,提供“送法上门”服务,推行网上立案、跨域立案,让数据“多跑路”,当事人少跑路。聚焦离退休老干部、老党员,农村流动党员及企事业单位、“两新”组织党员,采取“送学上门”、寄送“红色包裹”等方式,确保“离休退休不离党、离乡流动不掉队”。

充分发挥娄烦县高君宇故居纪念馆、米峪镇战斗纪念馆、八路军120师358旅指挥部旧址等红色资源优势,联合北京大学举办高君宇事迹资料展,与团省委共建山西省团校娄烦学院(高君宇青年学院),开展“学党史、强信念、跟党走——寻访记忆中的火花”主题实践活动。举办山西省首届红色研学旅行论坛暨娄烦县研学旅行课程发布仪式,举行“献礼建党百年”娄烦县非遗成果展,制作“走进高君

宇故居纪念馆”系列微视频10期,录制微党课9期,筹划编排《红色娄烦》情景剧1部,推进党史学习教育走深走实。

学思践悟抓实效

坚持把党史学习教育同推动工作、解决问题相结合,将“我为群众办实事”实践活动贯穿全过程,以实实在在的工作成效体现开展党史学习教育的成果。按照“切口小、发力准、效果好”的标准,要求每个党员领导干部切实解决群众“急难愁盼”的问题。

此外,结合全县实际,把察民情访民意作为“我为群众办实事”实践活动的重点内容,32个单位梳理建立“项目清单、问题清单、整改清单”,查找民生问题,逐项落实责任单位、制定整改措施、明确完成时限,推进问题解决,真正让老百姓感受到实实在在的变化,获得更多实惠。

自党史学习教育开展以来,四川省凉山州德昌县采取“党史学习教育+”的多元方式,从培训提能、为民办实事、巩固脱贫成效等方面入手,将党史学习教育转化为开创乡村振兴新局面的红色动能。

“党史学习教育+培训提能”锻造“红色铁军”。制定《德昌县党史学习教育培训方案的通知》等文件,抓住村(居)党组织书记、返乡青年、本土能人等群体,通过专题培训、专题党课、观摩学习、“田间课堂”等形式,把党史学习教育与村级党组织带头人队伍建设结合起来,与培育后备力量和致富能手结合起来,为基层领头雁“加油充电”。今年计划举办各级各类干部能力素质提升培训班10场次,实现全员培训、全面提升。活用红色资源,由老党员、产业大户、致富带头人等当现场“主播”,讲党的艰苦创业的历史、介绍产业发展经验,带领党员干部观摩学习、重温入党誓词,追忆历史伟绩、聆听红色故事、增强发展动能。

“党史学习教育+为民办实事”凸显红色成效。印发《关于开展“我为群众办实事——党旗飘扬在森林草原防灭火一线”活动的通知》等,把开展党史学习教育同当前森林草原防灭火等工作相结合,5000余名党员干部深入防灭火一线、田间地头,组建党员先锋队60余个,采取坝坝会、座谈会、入户、打电话等方式开展调查研究,充分发挥各单位职能优势、资源优势,解决农业生产劳动力短缺、产品滞销等急难问题230余件。结合“双报到、双评价”工作,各级党组织到社区开展“我为群众办实事”等主题党日活动或志愿服务活动100余场次,为民解决实际困难400余件次,受益群众达1.2万余人次。

“党史学习教育+巩固脱贫成效”释放红色活力。以党史学习教育解决好“不松劲”的问题,由乡镇(街道)党(工)委牵头,联手部门党组织配合,结合森林草原防灭火“下沉”,党员干部带头开展走访调研、集中研讨等,聚焦边缘户、脱贫监测户和预警监测对象等重点群体,持续跟踪收入变化、“两不愁三保障”和易地扶贫搬迁后续扶持问题,形成问题台账,限期整改。全县1215名帮扶责任人针对帮扶对象开展“讲党史 感党恩”活动,巩固移风易俗工作成效。以党史学习教育激发党员干部担当作为,继续抓好“三变改革、五大合作”试点工作,以“1+4”模式在7个试点村组建资产、土地、旅游、劳务、置业五大股份合作社,牢牢把握发展集体经济路子,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

“党史学习教育+巩固脱贫成效”释放红色活力。以党史学习教育解决好“不松劲”的问题,由乡镇(街道)党(工)委牵头,联手部门党组织配合,结合森林草原防灭火“下沉”,党员干部带头开展走访调研、集中研讨等,聚焦边缘户、脱贫监测户和预警监测对象等重点群体,持续跟踪收入变化、“两不愁三保障”和易地扶贫搬迁后续扶持问题,形成问题台账,限期整改。全县1215名帮扶责任人针对帮扶对象开展“讲党史 感党恩”活动,巩固移风易俗工作成效。以党史学习教育激发党员干部担当作为,继续抓好“三变改革、五大合作”试点工作,以“1+4”模式在7个试点村组建资产、土地、旅游、劳务、置业五大股份合作社,牢牢把握发展集体经济路子,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

资中税务“三心”服务 提升纳税人满意度

本报讯(刘勇)近年来,为进一步提高纳税服务水平,国家税务总局资中县税务局采取务实举措,切实提高纳税人满意度和获得感。

热心宣传辅导让政策全覆盖。利用“线上+线下”宣传模式,通过税金微信群、纳税人学堂等平台,及时开展政策宣传辅导,推送国家最新税收优惠政策,让纳税人懂政策、会申报。

倾心找准问题让诉求有回应。组织基层税务分局召开纳税人满意度提升座谈会,梳理出影响纳税人满意度的问题,提出改进措施;深入企业走访问需,建立企业诉求台账,组建税收宣传服务小分队深入企业开展常态化服务,全方位消痛点、疏堵点、排难点。

诚心提升质效让成效更明显。紧盯“我为纳税人缴费人办实事”和“税收惠民办实事 深化改革开新局”活动主题,深入开展“便民办税春风行动”,有效发挥税费服务支持中心作用,诚心为纳税人、缴费人提供方便、快捷、优质的税费服务,全力优化四川资中营商环境。

德昌县:「党史学习教育+」点燃乡村振兴红色引擎
贾非 陶光碧